MAK 206 TERMODINAMIK II DERSI FINAL SINAVI (29/05/2002)
Siire: 100 dak.

SORU 1. (25p)...cce.. (a) 15p, (b) Sp. (¢) Sp..

Hacmi 200 litre olan rijit bir kabin icerisinde 200 kPa basing ve 50°C sicaklikta hava (R= 0,287
kJ/kgK ve c,= 0,718 kJ/kgK) bulunmaktadir. Ideal gaz sartlarindaki bu hava bir pervane vasitasiyla
karigtirilmakta ve bir siire sonra basinci 250 kPa degerine ulagsmaktadir. Havanin bu durum degisimi
sirasinda kinetik ve potansiyel enerjilerindeki degisim ihmal edilecek seviyede olup, Termodinam,igin
L. ve II. Kanunlarin1 goz oniine alarak asagidaki sorular yanitlayimiz?

a) Havanin son haldeki sicaklig1 ile durum degisimi sirasinda i¢ enerji ve entropisindeki degisimleri
tespit ediniz?

b) Pervane tarafindan havaya aktarilan is 100 kJ olduguna gore, havadan 20°C sicaklikta bulunan
cevreye transfer ettigi 1s1 enerjisi miktarini bulunuz ?

¢) Sistemin toplam entropi degisimini tespit ediniz?

SORU 2. (35p).....(a) 10p, (b) 25p.

Silindire giristeki basing ve sicakliklar1 (P, ve T)), ¢evrimin maksimum sicaklig1 (T;) ve ¢evrime
verilen 1s1 enerjisi miktarlari (q,) ayn1 olan ideal (Teorik) Otto ve Diesel ¢evrimlerini gbz dniine
alarak,

a) Her iki ¢cevrimi ayn1 P-V ve T-S diyagramlari iizerinde ¢iziniz ve hangisinin veriminin daha
yiiksek olabilecegini diyagrami analiz ederek kisaca tartiginiz?

b) Sikistirma baslangici 100 kPa ve 15 °C, maksimum sicaklik 2300 K, ve ¢evrime verilen 1s1
1400 kJ/kg olduguna gore, her iki ¢evrim i¢in izantropik sikistirma orani, maksimum basing,
efektif basing, ve 1s1l verim degerlerini hesaplayarak kiyaslayiniz?

Not: Silindir igerisindeki karigim i¢inR= 0,287 kJ/kgK ve ¢ .= 0,718 kJ/kgK degerlerini kullaniniz.

SORU 3. (40p)........ (a) 10p.. (b) 10p., (c) 20p

Su buharinin is yapan akiskan olarak kullanildigi, basit ideal Rankine ¢evrimine uygun olarak ¢alisan
bir buharl gii¢ santralinde yogusturucu basinci 10 kPa ve kazan basinc1 2 MPa degerlerine sahiptir. Su
buhar tiirbine 360°C sicaklikta, pompaya ise doymus sivi fazinda girdigine gore asagidaki sorular
yanitlaymiz?

a) Akiskanin (su/su buhari) her bir cihaza giristeki termodinamik 6zelliklerini Tablo ve/veya Mollier
h-s diyagrami yardimiyla tespit ediniz? (Asagida gosterilen tarzda tablo olusturunuz).

P (bar) T (°C) x (-) v(m’/kg) | u(kl/kg) | h(kJ/kg) |s (kl/kgK)

Kazan girisi

Tiirbin g.

Yogus. g.

Pompa g.

b) Cevrimin 1s1l verimini, pompa isini de géz oniine alarak tespit ediniz?
¢) Cevrimin ¢alisma sartlarinda agagida belirtilen degisikliklerin her biri i¢in 1s1l verimdeki yiizdesel
degisimi tespit ediniz?
¢1) Kazan basincinin %50 arttirilmasi
¢,) Tiirbin giris sicakliginin %10 arttirilmasi
¢;3) Yogusturucu basincinin %40 azaltilmasi
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